

ZOMBOR ÉS VIDÉKE

Előfizetési árak:

Félsz évre 12 korona
 Fél évre 6 korona
 Negyed évre 3 korona
 Egyes szám 16 fillér

POLITIKAI LAP.

Felelős szerkesztő: **OBLÁT KÁROLY.**

Szerkesztő:
 Dr. **MÜLLER JÁNOS.**

Főmunkatárs:
JÁMBOR BÉLA.

Szerkesztőség és kiadó-
 hivatal: Zarándok-u. 7.

Telefon-szám: 174.
 Kéziratokat nem adunk vissza.

Közélelmezésünk.

A Közélelmezési Hivatal ismeretessé vált rendelete, az adott viszonyok között, a leghatékosabban igyekszik megoldani a városok lisztellátásának nehéz kérdését.

A kormány intenciója előzőleg az volt, hogy lehetőleg minél több fogyasztó maga szereze be közvetlenül gabonáját. Ez a terv azonban a termelők ellenállásán megdőlt, mert egyáltalán nem akarják szabadkézből a maximális áron értékesíteni gabonájukat.

Hiába terjesztették volna ki tehát a vásárlási körzeteket, csak még több visszaéléssre és uszoráskodásra adtak volna alkalmat.

A Közélelmezési Hivatal elnöke értekezletre hívta meg a városok polgármestereit, ahol megállapodtak abban, hogy a városok a lakosság liszt szükségletének a biztosítására nem a fejkvóta szerinti 7 kgr. lisztet, hanem a Haditerménytől fejenként 12 kg. buzát kapnak, aminek felőrlésére maguk kötnék szerződést. Ez a buzamennyiséget legelőször 3 hónapra, azután pedig mindig továbbbi egy hónapra kapják ki, úgy hogy a városoknak mindig két hónapi járandóság áll rendelkezésükre.

Ez a valóban demokratikus rendelet megszünteti ama hátrányos helyzetet, amelybe a városi lakosság került volna, smidőn 12 hónapra 7 kgr.-jával 84 kiló lisztet lett volna igénye, míg így 144 kg. buzát utal ki a Haditermény egy évre személyenként az el nem látott lakosság részére, vagyis ugyanannyit, amennyihez a közvetlen vásárlóknak joguk van. Azonfelül így meg van mentve a termelő uszorájától s a város a legjobb mód szerint dolgozhatja fel az előre kiutalt buzamennyiséget.

Most már csak az a sürgős teendő, hogy az átvételi bizottságok mielőbb megkezdjék a működésüket, mert ha késedelmeskednek, a termés nagy része eltűnik.

Ezzel a rendelettel kapcsolatban

nem mutathatunk eléggé rá a helybeli tisztviselők beszerzési csoportjának azon felette fontos feladatára, amellyel a tisztviselők liszttel való ellátását van hivatva lebonyolítani. Mert ma már itt nem az a fontos, hogy mennyit kapnak, de az a fontos, hogy nem lisztet, de terményt utal ki a közélelmezési hivatal. Ennek a terménynek tehát kizárólagos tulajdonosa a közönség, az a közönség, amely megkívánja, hogy az a buza úgy őrültesse meg, ahogy azt a közönség igényei megkívánják. Hasonlóképpen vonatkozik ez a tisztviselők csoportjára is, ahol a vezetőségnek módjában lesz ezután olyan lisztet előállítani, amilyenre a szellemi munkával foglalkozó ember családjának, illetve gyermekeinek igényeihez mérten szüksége van, hogy kellőképpen táplálkozhassék.

Nem tudunk tehát eléggé rámutatni a malmok ellenőrzésének fontosságára, mert különben a tavalyihoz hasonló rossz őrítés megismétlődése a kenyérlisztet ismét olyan rosszá fogja tenni, mint amilyené a tavalyit csaknem országszerte tette.

Dolgozik a zombori tisztviselők beszerzési csoportja.

Dr. Balogh y főispán első teendői közé tartozott, mint már megírtuk, első sorban is a tisztviselők érdekeit felkarolni. Védnöksége alatt rövid időn belül meg alakult az összes tisztviselők egybefoglaló zombori beszerzési csoport. A csoport elnöke, dr. Frank, valamint Bak y ügyvezető alelnökek már sikerült mintegy 75 mm. mákot biztosítani, a melyre az előjegyzések minden hivatalnál serényen folynak. Ujabb burgonyára és babra lesz előjegyzés kiírva, melyről a hivatalok addig, míg a pénzügyminisztériumhoz felterjesztett szabályzat le nem érkezik, lapunk utján értesítettnek. Most van folyamatban a belépési nyilatkozatok összegyűjtése, illetve a jogosultak összeírása. Minden tisztviselő s nyugdíjas, valamint özvegy és díjnok az illetékes hivatalnál kijelölt megbízottnál tartozik jelentkezni és belépési szándékát nyilváníttani, ahol

a megbízott a bemandandó adatokat Zombor város által kibocsátott „Közélelmezési Igazolvány” betekintésével átveszi, ugyanekkor addig is, míg a szabályzat jóváhagyásától függővé tett kamatmentes kölcsön felvehető nem lesz, minden belépő 20 korona óvadékot tartozik — tekintet nélkül a család számára — lefizetni. Amennyiben ezen kamatmentes kölcsön október 1-ig nem érkezik le, újlag 20 korona fizetendő be, amely összeg a kölcsön kiutalása után a befizetőnek nyomban visszatérítetik.

Dr. Szabovlyevits kir. tanácsos is a legteljesebb jóakarattal támogatja a csoport ügyét és az O. K. H. nál már is közbenjárt, hogy a csoport a hiányzó rizs, mint legfőbb táplálék pótlására megfelelő mennyiségű köleskását kapjon. A belépni szándékozők szeptember 20-ig tartoznak jelentkezni.

A csoport komerciális teendőit Tomcsányi Aladár és dr. Moldován Lajos üzletvezetők Schieb Etelka kisasszony segítségével melett odaadó fáradozással végzik.

Bajok a tengeri körül.

A mi a buzánál annyi zavart, visszaélést és okatlan kárt okozott, a tengerinél megismétlődik. Felső helyről ismét késnek a rendeletek. A gazdaközönség tanácstalanul áll a felhalmozott tengerimennyiséggel szemben és a helyi hatóságok semmiféle direktívákat nem adhatnak, nehogy a későbbi rendeletek ellenkező intézkedései esetén alaptalan ódiumnak és kártérítési kötelezettségnek tegyék ki magukat.

A legutóbbi alispáni jelentés a következőkben számol be az ebből eredhető károkról:

Az idei termésből származó tengerire vonatkozólag mindeddig rendelet nem érkezett. Ezzel szemben az idej nagy szárazság és szokatlan meleg következtében a tengeri korábban ért be, mint máskor. Ennek az a következménye, hogy a tengerit sokhelyt már javában török és így kézalatt horribilis áronak árusítják. Erre való tekintettel sürgős felterjesztést fogok intézni a földművelésügyi miniszter úrhoz, hogy a tengeriforgalmat szabályozza, mivel

utóbb nagy hiányok fognak mutatkozni a várt termésben s ezt a hiányt a kormány a becsülletes gazdákon fogja keresni.

Dr. Szabovlyevits Dusán vármegyei főjegyző nagy távirati felterjesztést tett, melyben ideiglenesen is utasításokat kért a tekintetben, lehet-e egyáltalában kukoricára szállítási igazolványt kiadni, lehet-e szabadon adás-vételi ügyleteket kötni és a maximális ár tekintetében, mert a tengeri maximális ára csak az 1916. évi és azelőtti termésekre vonatkozott.

HIREK

*** A főispán itthon.** Dr. Balogh Ernő főispán a péntek esti gyorsal hazaérkezett; vele jött bájos és fenköltelkü felesége is Badenből. A főispán nejének szüleihez, Karácson Gyula kir. tanácsos házához hajtatott, ahol vacsorán voltak. A főispán neje, ki iránt az egész város kedvességénél, nagy műveltségénél és szívósságánál fogva már régóta szimpátiával viseltetik, — úde, friss egészségben apja oldalán az első kocsiiban, pompás virágcsokrot tartva kezében, a második kocsiiban pedig a főispán Poppovits Sebő titkárával hajtatott be a városba. A szabadkai pályaudvaron a főispánt és feleségét a városi tisztikar üdvözölte. — Jövő héten a főispán egy pár napra Szabadkára, majd onnant Zentrára fog utazni.

*** Kleiner Lajos** Zombor sz. kir. város polgármestere több fontos városi ügyben Budapestre utazott. Távollétében dr. Alföldy Árpád h. polgármester helyettesíti.

*** A kendertermelők és kenderipart üzök országos kongresszusa** 1. évi szeptember hó 15-én délelőtt 10 órakor tartott meg Zomborban, a vármegyehaza nagyeremében dr. Balogh Ernő főispán előlétele alatt. A kongresszus, melynek szervezője Hesz Márton volt, várakozáson felül jól sikerült, a nagyerem zsolofság meglett. A megjelentek közt ott láttuk: Törley Gyulát, Kiss Lajost, Fernbach Károlyt és Szemző Istvánt volt főispánokat, dr. Konyovits Dávidt és dr. Deák Béla orsz. képviselőket, Falcone Lajost, Szelinger Antalt, Fülöp Ferenc köztelgyarost Vas megyéből, Varga Ferencet Szegedről, ott voltak továbbá Balku Gyula és Inhoff József gazdasági szakértők, nemkülönbön vármegyénk vezető férfiai. A földmivélsügyi miniszternek képviselőtében mint kiküldött Károlyi Rezső gazdasági akadémiai igazgató volt jelen. A zombori kereskedők egylete részéről Spitzer Sándor és Novákovits Izidor és még sok érdekelt és érdeklődő. (Helyszűke miatt jövő számunkban bővebben referálunk.)

*** Személyi hir.** Gerster Lajos, a Ferenc csatona Részvénytársulat vezérigazgatója, Richter Albert központi titkárral szeptember hó 13-án városunkba érkezett, hogy a csatona összes vonalait bejárja. Ezen szemleutjában a főmérnöki hivatal főnöke, Jolánka Vilmos főmérnök kíséri.

*** Kitüntetések.** A vaskorona-rend 3. osztályát kapták a hadiképteménnyel és a kardokkal díjmentesen, az ellenséggel szemben vitéz és eredményes magatartásuk elismerésül: Krámer Ignác őrnagy és Kralj Brankó százados, a 23. gyalogezredben. Signum Laudist kapta Orlovaci Löschner Ottó 23-as hadnagy.

*** Pro Patria.** Mély megilletődéssel vettük a gyászos hírt, hogy Komáromy Jenő tüzérhadnagy, Komáromy Gyula kir. tanácsos, pénzügyigazgató helyettes fia, az iszonyó örületes harcokban súlyosan megsebesült, ahonnan a laibachi kórházba került s a hó rövid, kínos szenvedés után kilehelte ifjú lelkét. A köztisztelőknek örvendő család fájdalmas gyászában mi is a legmélyebb részvételt osztjuk.

*** Tápviz szivattyúzás a Ferenc-csatornába.** A Ferenc-csatorna r.-t. bajai u. n. „Deák Ferenc”-szilipénéi az állam által felállított és a modern technika minden eszközével felszerelt szivattyújának a napokban kezdte meg komoly munkáját, amennyiben a szilip fölötti Dunaágból a vizet, miután a Duna olyannyira lepadt, hogy a szilip tükökon át víz nem bocsájtható, a tápcsatornába szivattyúzza. Ez a remek műszaki alkotás a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal ellenőrző felügyelete alatt áll, a mely hivatal annak idején ezen szivattyútelep építkezését is vezette. Andrassy Lajos főmérnök, a zombori m. kir. folyammérnöki hivatal főnöke és Sabránszky János főmérnök kiváló érdemeket szereztek maguknak e mű létesítése körül.

*** A közönség figyelmébe.** Tekintettel arra, hogy a kedvezőtlen árpa és zabtermés elkerülhetetlenül szükségessé teszi, hogy egyrészt a hadsereg, másrészt a mezőgazdaság és ipar állományának takarmánya egy számottevő részben a várható kukoricatermésből nyerjen fedezetet, minden rendelkezésre álló anyag figyelembe veendő és felhasználandó a célból, hogy a beállított és beállítandó szétállományunk a redukált árpa és kukoricamennyiséggel is felhizlalható legyen s ezzel úgy a hadsereg, mint a polgári lakosság zsr. és szalonnaszükséglete lehetőleg biztosíthatassék. Elsősorban figyelmet érdemel ezen anyagok közül különösen városokban, háztartásokból kikerülő moslék és egyéb konyhahulladék, melynek nagy része eddig nem nyert gazdaságos felhasználást. Felhívom a közönséget, hogy amennyiben a moslékot, bármily kevés volna is, az állateltetésre maga fel nem használja, azt valamely más, különösen sertésartól egyénnel engedje át, adja oda, hogy az kárba ne vesszen, hanem a sertések feljavitására fordítsák s így a közönség szolgálja. Kleiner Lajos s. k. polgármester.

*** A báoskai 23-asok új ezredparancsnoka.** A hadsereg főparancsnokának Bandat József alezredest a 23. ik gyalogezred parancsnokává nevezte ki. — Benne a huszonhármasok háboru alatti parancsnokainak díszes gárdája méltó kiengesztelt nyert, mivel őt kiváló intelligenciája, páratlan humanitása, nagy igazságszeretete és főleg jeles katonai erényei a hivatottságnak ritka magaslatára emelik. A háboru alatt tanusított vitéz magatartásáért és kiválóan eredményes működéséért a nemességén kívül a Signum Laudist, a hadiképteménnyes katonai érdemekéért III. osztályt, a vaskorona-rendet és a német vaskeresztet kapta meg. Bandat alezredes nevéhez, ki csaknem a háboru egész idejét a fronton töltötte, az ezred háborus szereplésének nem egy fényes napja fűződik. A huszonhármasok a humanus parancsnokot, a melegsívű embert tisztelik benne, ki katonáinak helyzetét minden alkalommal, ha bármily csekélylivel lehetett is, könyvetette, amellyel kora elie-

re is ugyszólván fiatalos életerővel osztotta meg alamasával az életveszélyekkel összekötött fáradsalmakat.

*** 6 heti szünet lesz az iskolákban.** A tanéveleji beiratások a tanügyi kivételével úgy az alsó, mint a középiskolákban már befejezést nyertek és az iskolai év rendezés megkezdődött. Eltekintve attól, hogy egyes iskolák nem a saját helyiségeikben működtek és a tanítás helyettesítések uján folyt, az elmult háborus tanévek lefolyásában különösebb rendellenesség nem volt észlelhető. A most kezdődő tanévben azonban új intézkedésekre is szükség volt. Nagy jelentősége van egy határozatnak, amelyet a kultuszminisztériumban hoztak. E határozat értelmében az eddigi tizenegy napos karácsonyi szünidőt hosszabbítják meg csaknem oly terjedelműre, mint a nyári szünidő. A határozat szerint az első iskolai félév 1917. december 15-én befejeződik és a második félév 1918. február elsején fog kezdődni. Közbe tehát hat heti karácsonyi vakáció esik. Ennek az intézkedésnek a szén, fa és világítóanyagok megtakarítása szempontjából van igen nagy jelentősége. Az összes magyarországi iskolákban hat hétig szünetelt a tanítás. Elképzelhető, hogy a hat hét alatt megtakarítható világító- és fűtőanyag mennyiséget jelentősen lehet figyelembe venni az ország ellátása szempontjából.

*** A felmentések revíziója.** A világháboru szokatlan hosszúsága következtében szükségessé vált, hogy revízió alá vegyék a felmentéseket. A revízió alkalmával meg lehetősé szigorú mértékkel mérnek újabban. Ma még csak elváltve hívják be a felmentetteket, de rövidesen már a legtöbb felmentett ügye elintézés nyert. Alaháiban mindenki, akinek felmentése revízió alatt van, legyen elkészülve, hogy rövidesen behívatták, azért úgy rendezze ügyeit bajait, hogy bevonulását egy nappal sem halasztja el semmiféle polgári vagy katonai hatóság. A vidéken már többfelé meglepetésül szolgált, hogy pénzintézetek igazgatókat, gyári igazgatókat, cégezeteket, városi s megyei tisztviselőket s gazdálkodókat hívtak be.

*** Megbüntették, mert buzával etette disznóit.** A zombori kir. törvényszék 1. hó 10-én tartott főtárgyalásán árdárgító visszaélés vétségében büntőnek mondta ki Pásti Károly gombosi cépezet azon az alapon, mert mult év őszén buzával etette disznáit. A bíróság a számoneyhító körülmény figyelembevételével az igen súlyos fogházbüntetés helyett 100 kor. pénzbüntetésre ítélte vádlottat. — Érdekes, hogy vádlottat ugyanezen felelettel buzának engedély nélkül való megvásárlásáért az apatini járási fősolgabírórság 50 korona pénzbüntetésre ítélte. Mindkét ítélet jogerőre emelkedett.

*** A gőzgépezők és kazánfűtők** legközelebbi képest vizsgái Szegeden szeptember hó 23-án délelőtt 9 órakor a zezedi felső ipariskolában fognak megtartatni. A vizsgalati kérvények kellően felszerelve a m. kir. ker. iparfelügyelőséghez (Földvár-utca 4. szám) küldendők.

*** Az új Vöröskereszt sorsjegyek** aláírása hétfőn kezdődött meg s mint az előrelátható volt, a jegyzések száma olyan nagy, hogy a bankok külön és czéla beállított személyzetekkel is alig bírják elvégezni a vele járó rengeteg munkát. Az ótnapos jegyzési idő első napján nyilvánvalóvá lett, hogy senki sem fogja megkapni azt a kötvénymennyiséget, a melyet aláírt, mert az 1,200,000 darab sorsjegyet többszörösen túl fogja jegyezni

Élvezetek tapasztalata, hogy testedzésre, bedörzsölésre, a betegségek elhárítására legjobb házszer a

Brázay sósborszesz.

a közönség, hiszen az új sorsjegy előnyösebb messze felülmulja az eddigi hasonló kibocsátások bármelyikét.

* **A német posta újból emeli díját.** Németországban, miként a Berliner Tagblatt beavatoit forrásra hivatkozva állítja, a posta, táviró és telefon díjainak újabb 30—50 százalékkal való emelése van terve véve és pedig már október 1-től kezdődőleg. A német posta tavalyi díj emelését nyomon követte a magyar postának hasonló lépése. Tekintettel a német postával való szerződés viszonyunkra, valószínűleg ezuttal is kihatás lesz a németek e reformjának a magyar posta magatartására.

(**A Vasárnapi Ujság** szeptember 9-iki száma bemutatja hadiflottánkat az orosz csári Czarszkoje szelói fogságában, a romániai aratást, mely most a mi élelmészünk hasznára válik. St. Quentin bombázását, képek a Ludvigh bakákról stb. Szépirodalmi olva-mányok: Pekár Gyula regénye, egy feltűnően szép elbeszélés Maciejewski műve, Balázs Sándor novellája. Szöllősi Zsigmond tárcája, cikk Zsuhomlinowról, az árulás vádjai alatt álló orosz hadügyminiszteréről stb. — Egyéb közlemények: a vihártól ledöntött svábhegyi Normata képe s a rendes heti ratók stb. — A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedik évre hat korona, a „Világkrónika”-val együtt hét korona. Megrendelhető a „Vasárnapi Ujság” kiadóhivatalában (Budapest, IV., Egyetem utca 4. sz.) Ugyanitt megrendelhető a „Képes Néplap”, a legolcsóbb újság a magyar nép számára, félévre 2 korona 40 fillér.

Utazás Eszéken át Baranyába.

A kisasszony napja, a Mária Gyűdi kegyhely legmozgalmasabb napja. A máskor oly csendes kis kálvinista község — a mely most ugyan a háborús időkben szintén 1800 darab szegény katonával lett megspékelve az ottani szőlőzöngének nagy keserűségére, amennyiben a szüretett valószínűleg a k. u. k. Infanterist urak fogják úgy könny nélkül elvégezni, — ebben az évben ugyancsak látogatott volt. Nemcsak a környékbeli falvak és városok, hanem messze fekvő vármegyék lakosai is elzáródtak a gyűdi csodatévő Máriához, hogy feloldja őket gyarló bűneik alól, hogy lelkük mintegy megtisztulva, megkönnyebbülve vehesse fel a harcot a könyörtelen élet ezernyi gyötrelmével, fájdalommal.

A község derék kálvinista lakói igazi magyaros vendégszeretettel fogadták hajlékukba az éjfélizállást keresőket. Ebben éppen a tiszteletes Ur járt elő szép példával, amennyiben a Zomborból érkezett Urnöknek, nevezetesen: dr. Eperjessy Bélánéknak, dr. Margalits Edénének és leányának és Autósnak, lekötőlező szíveséggel ajánlta fel lakását. A zomboriak közül ott láttam még dr. Csernyus Pálékat, akik kocsin tették meg a nagy utat, továbbá Jámbor Bélánét és más ismerősöket. A különféle népviseletek színessé, érdekessé tettek a közömbben is szép képet.

A vendéglők, zsufolva fáradt, eltikadt zarándokokkal. Hanem az is igaz, hogy olyan kotyvalék ételt, amilyet ott a szegény Mária láttára lottantottak a jámbor vendégek elé, meg nem pipáltam. Az egyetlen bor, az volt még a legtűrhetőbb.

A sor, az pompás hideg volt, de — savanyú. Egy szóval: a mi rossz csak elképzelhető étel, italban, az mind Gyűdön lett összpontosítva. Sőt mi több, ebéd után egy veterán cigány még nótával is kedveskedett a rossz kosztól éhen maradt hívő vendégeknek. Ez sem használt. Ez is olyan volt, mint a koszt, No. de hát ve-ekeelni jöttek a népek Gyűdre, hát le is vezekelték becsületesen.

Mária Gyűd, Siklóssal szemben igen szép helyen, hegyoldalon fekszik. Gömbös—Eszéken át utazva, érdekes utvonalon halad át az ember.

Eszék maga, egy nagy forgalmú kereskedő város. Az ugynevezett „Felsőváros”, Eszék díszje és boglára. A Szt. Ferenc templom, a csücséves építkezés remeke. A templom hajójában merészen magasba meredő karszu, Korinthisz oszlopok, a modern építő technika óriási fejlődéséről tesznek tanúságot. És a mi legimponálóbb, a mi kiváló izlésre vall, az, az egyszerű felszerelése a templomnak, nincs benne semmi kirívó, bántó szín, semmi csiricsiré.

Hanem rövidke utazásom legkiemelkedőbb pontja volt Pécs, ez a bájos fekvésű kedves, elegáns kis városka. — Mennyi és milyen izlésesen épített középületei vannak, mindegy egy egy díszje a városnak. Székesegyháza egy tényszerű, lényegesen alkotás, a többi róm. kath. templomok mind történelmi nevezetességek, különösen a belvárosi templom, mely a török uralom alatt mecset volt. A finom körvonalú református templom és a zsinagóga méltán csatlakoznak a többi egyházakhoz. A magyar államvasutak üzletvezetőségének hatalmas palotája, a „Pannonia” szálloda, az elegáns, pazarfényű szállók mintaképe, melyhez a „Nádor szálló” és több más emeletes szálló csatlakozik, továbbá a ciszterciák rendháza, a papnövelde, a püspöki palota, a hadapródiskola, a takarékpénztárak épületei, mind nagyarányú építkezések. A Zsolnay-féle majolika és a Litzke pezsgőgyár nagyban hozzájárulnak Pécs város ipará és kereskedelmének emeléséhez. A pécsi színház a budapesti színházra emlékeztet. Mennyi izlés, mennyi elegancia van itt összpontosítva! A Zsolnay és a Kossuth-szobor pompásan illeszkednek a keretbe. A leg-elegánsabb, a legfinomabb alkotású szobor azonban a püspöki székesegyház előtti parkban elhelyezett négyessi báró Szepessy Ignác püspök szobra, melyet Pécs város közönsége állított halála jeléül, azért hogy a püspöki kert egy részét a városnak ajándékozta. Ez a szobor egy leheletszerű, művészi alkotás. Milyen nyüzsgés, milyen fővárosi élet lüktet itt ebben a gyönyörű kis vidéki városban! Milyen zsufolt itt a park, az utcák!

A székesegyházban augusztus 9 én este 6 órakor gróf Zichy püspök tartotta a litániát, a délelőtti 9 órai misét pedig a titkária.

Gróf Zichy püspök magas, nyulánk, beteges kinézésű alak, kimeríthetetlen áldozatkészséggel megáldva. Ugyszólván minden jóvedelmét az egyházakra, lycumra és a többi iskolákra, rendházakra költi el. Amely nagyrabecsüléssel és tiszteletteljes szeretettel csüng Pécs város közönsége gróf Zichy püspökön, ép oly meleg szeretettel öleli magához ő ezt a kedves, ügyes, szorgalmas, intelligens népet.

Pécs városi meg is érdemli ezt a szeretetet.

Fájó szívvel tértem vissza a mi szegény Zomborunkba, a fölött elmélkedve, hogy mikor fog a mi városunk is máv egyszer a közért, a kulturáért megmozdulni? Istenem, de lemosolyogtunk a mi szegény, jó Vértési Károly bátyánkat, pedig ha ő nem indítja meg annak idején a mozgalmat, hát ma nem díszítené városunkat Schweidel József és II. Rákóczi Ferenc szobra.

Kulturpalotáink, középületeink, gyáraink nincsenek, ez igaz, — de e helyett van 126 italmérsi helyiségünk. — Ez is igaz.

Egy kálvinista.

Ajánlok

dobrlyai daraszenet,

várpalosi por, dara és aknaszenet, porosz por és daraszenet, cseh diószenet, porosz barna aknaszenet, kösdi köszenet, továbbá pesti gazdaralokszot. Mind ez ázonnal szálltható.

HOLLÁNDER HERMANN
B. B. megye, Cserreuka.

Lokomobilok

magánjáróvá való átalakításához szállítjuk az összes öntvényeket, tengelyeket, talplemezeket stb. Lokomobilokat magánjáró gézgépeket becsereélünk. Bővebbet

Friedrich Testvérek
gépgyárában Temesvár.

„MELDER”

MAJLITHATÓ RUGANYSZ
SODRONY-TALP
LEGJOBB
LEGTARTÓSABB
TALPVEDŐ

Talpa cipőjét
mindenki önmaga
„Melder”
sodrony-talppal.
Lynkas cipőn új
talpat pótol!

Kellemes!
Rugalmas!
Zajtalan!

El nem vesztendő! Kereskedőknek
nagyforgalmi cikk! Kapható nagyban
a Magyarországi vezérképviseletnél:
WEISZENI.ÓW ZS. BUDAPEST,
I., Lágodi-utca 50. Telefon: 136—74.
Délmagyarországi megbízott:
SCHATTELES ÜGYNÖKSÉG — LUGOS.

„PAX” Higienikus szivarkahüvelyek!

Antimicotin.
Sajánlatl tudatjuk a T. cigarettázó urakkal,
hogy mindennemű anyag roppant megrágnak
a folytan kénytelenek volnunk a hüvely do-
boznak a rárt egy hármmal felemelni.

VÉD. JEGY.

1 KÖNYVEESKE (SODORNI VALÓ), „PAX” CIGARETTAPAPIR (ÁR 20 FILL. — „PAX” VÁLLALAT.

NYILTTÉR. *)

Évszázadok óta ismert



segítő gyógyító lényező
Karlsbad, Marienbad,
Franzenbadi stb.
karáknál; mindig
leányesen bevált.

*) Ezen rovat alatt közltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Ferencz Csatorna Részvénytársulat Mérnöki Hivatala Zombor.

45261g17. szám.

Hirdetmény.

A Ferencz-csatorna részvénytársulat alulírott mérnöki hivatala ezennel közhírré teszi, hogy 1917. évi szeptember hó 23. napján d. é. 9 órakor a társulat mérnöki hivatali helyiségében, Kossuth utca 5. sz.

nyilvános versenytárgyalás

utján a következő csatornai bérlet adatik haszonbérbe:

a Zombor-apatini hidnál a csatorna jobb oldalán az u. n. faraktár épület a hozzátartozó szántóterülettel együtt a kat. hold 120|1600 1918. okt. 1-től 6 évre.

Ezen hirdetmény útján felhivatnak mindazok, akik ezen megjelölt haszonbérletek elnyerése végett ajánlatot tenni szándékoznak, hogy a fentebb kitűzött napon és helyen személyesen, vagy kellőleg igazolt meghatalmazottjuk útján jelenjenek meg s ajánlatukat akár szóbelileg, akár írásbelileg nyújtsák be.

A versenytárgyalási feltételek, nemkülönben a szerződés mellett megköthető haszonbérletek részletes feltételei a társulat mérnöki hivatalánál az érdeklődők által megtudhatók és megszerezhetők.

Kelt Zombor, 1917. évi szeptember hó 13. napján.

Ferencz-csatorna részvénytársulat mérnöki hivatala.

Talpvedő

tiszta bőrből, lémmel beszegve, kerek és négyszögletes

legkiválóbb ezen a téren

kartonokban 50 db-onként, szegekkel K 150 kartononként. Viszontárusítóknak árengedmény! Szét ütés posta-csomagokban csak utánvétellel 50 kartononként. Postó és csomagolás K 150. Reklámananyag ingyen mellékeltek.

HEINRICH GUTTMANN
Wien, I., Nibelungengasse 8.

Képviselők minden város részére keresetnek,

HARMONIKÁT
oda menjen venni, ahová mindenki megy:
WÄGNER
„HANGSZERKIRÁLY”-hoz.
Országzertie elismert elsőrendű magyar hangszerek és beszállépek árúháza
BUDAPEST, JÓZSEF-KÖRÜT 15/v.

ÓVÁS!
Ügyeljen a Wagner névre, mert könnyen tévedhet.

Húrharmonika
kínáló hangu, 3 orgenaváló . . . 30 K
Kézi harmonika
orgonafuval orgos 35 .
Orgonabandó harmonika, acél . . . 40 .
Zsekeszi húzharmonika, acél . . . 50 .
Bécsi négyzetleteres harmonika, linom 60 .

Kétsoros, háromsoros és trombitikus harmonikák 60 koronától 600 koronáig. Megrendelésnél előleg költendő.

Megrendelésnél szíveskedjék lapunkra hivatkozni.

KÖNYV-ÉRTÉKELŐ
 OBOLTAI KÁROLY
 KÖNYVNYOMDÁJÁBAN ZOMBOR.

Bukott középiskolai tanulók

érdekében forduljunk sürgősen

ZSOLDOS TANINTÉZET-hez

Budapest, VII., Dohány-utca 84. Telefon 32-40. Ugyanott előkészített magánvizsgákra, osztályösszevonással felelősség mellett. A Középszikola kivonatos tananyaga megrendelhető. Ismertetőt küld az igazgatóság.

Jótállás a biztos eredményért.



Reitter Oszkar
nagybecsereki ny. főkapitány és fejbaromfi-tenyésztőnek nagyszerű találmánya a

„Patkavin“

patkányirtó szer, (nem mérge) mely emberre és háziállatokra nem ártalmas és főleg mi minden más irószert **1 doboz ára 5 K** mely elegendő körülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden dobozhoz használati utasítás van mellékelve. Ismertető prospectus, melyben le van írva, hogy különféle nagyságú gazdaságban hány ad g használható, kérdegre ingyen küld a **Patkavin** gyár egy-egy dűli elárúsítója, a Torontói Agrár-bank Részvénytársaság, Nagybecsereken.

Írjon még ma

nekünk, ha register kasszáját eladni szándékozik, most nálunk minden fajta megvétele eszközölhetik. National Register-Cass n. G. m. b. H. Wien, VII., Siebensterngasse 31.

GAMBRINUS
CAFFÉ RESTAURANT
BUDAPEST, VII. ÉRZSÉBET-KÖRÜT 27.
• DÉLUTAN ÉS ESTE KATONAI HANGVERSENY •
Vidékiek találkozó helye.

A tyukszem fáj, a kitűnő RIA BALZSAM azonban már 3 napi használat után gyökeresen és fájdalom nélkül írja ki a tyukszemet, nyomtalanul eltüntet mindennemű bőrkeményedést és szemölcsöt. A hála és középnő-iratok ezrei bizonyítják a szer kiválósgát. Ara jótállólévelel tégelyenként 1 korona 75 fillér, 3 tégely 4 K 50 fill., 6 tégely 7 K 50 fill.

Láb, kéz és hónalj izzadásnál
használja a kitűnő „ITA” hintő port és azonnal megszabadu attól a kellemetlen betegségtől. Egy doboz ára 1 kor. 75 fillér. 3 doboz 4 kor. 50 fill. Szétküldés naponta. Kapható az egyedüli készítőnél: Dr. Kemény Miklós, Kassa, postafiók 12-v.

„Hungária“-fürdő
ZOMBOR.

Gőzfürdő:
Uraknak: naponta reggel 6-tól d. u. 1-ig, szombaton egész nap.
Hölgyeknek: hétfőn, szerdán, pénteken mindig d. u. fel 2 órától 6 ig.
Kitűnő masször és elsőrendű tyukszemvágó a fűdőben.

A kádfürdőket hölgyek és urak minden nap vasárnap délután kivételével használnják. A meleg vízm. dence naponta két szer kimosva és állandóan friss víz.

Biebert János
bélő.